

◇焦玉洁

坝呼边塞风

朋友拥有一坝,酒后清夜时,往往小心捧出,对着月色吹一段古曲。坝声低沉而浑厚,像是凄紧的寒风掠过陡峭山崖石洞时的呼啸。又像是远古旷野上,狩猎而归的壮士们,耕耘劳作的父老们,对生活,对生命苍茫的诉说和无语的咏叹。

我不解坝曲,静听着苍凉的坝声,心绪就不由得飘出当下,沿着人类走来的崎岖道路,寻求坝曲里正在诉说,曾经鲜活的遗事……

我们大通堡焦氏自明季繁衍生息在河湟二十四关下,故身边不乏戍边将士之后。也看多了关隘烽燧,听惯了边塞征战的故事。听到坝声,不由觉得其中诉说的将士征战,戍卒守边与田亩荒芜的悲凉。

万里征战苦,马革裹尸还。那时的男儿,拼满腔热血,博一世英名,封侯裂土,便是终生之事。然而,边地辽阔,人烟稀少,生机惨淡,胡儿骄横,从戎以取功名,何其艰难!我们很难忘却,汉代飞将军李广,生在将门,活在胡汉争战的西汉前期。他率兵伐胡四十余年,先后数百战。而且往往以少胜多,屡建奇功,杀敌无数,名传域外,

称为飞将军。有次战斗中受重伤被俘,途中夺马逃回汉营。环视当年军中,如李广的忠勇,如李广之谋略者能有几人?在这场旷日持久的胡汉战争中,李广的许多同僚,许多部下,因战功一一拜将封侯。而连他的对手胡人尊为战神的李广,却无缘侯爵,还曾一度赋闲在家,给后世留下难忘的遗憾。难道是生不逢时?作为勇冠三军的飞将,身处四朝伐胡时代,当然最是生逢其时了。难道是无才圣朝弃?率领兵卒而兵卒诚服,协同作战则同僚赞赏,飞将军无才略,谁还有才?真的让人们无法想象,人世间还有这样奇巧,成为传说至今的李广难封之事。当年汉文帝曾经慨叹:“惜乎,子不遇时!如令子当高帝时,万户侯岂足道哉!”到这里,我们只能也随时人而长呼:“命乎?运乎?使李将军遇高皇帝,万户侯,何足道哉!”

品味坝曲,浑厚而悠长的声音仿佛是呼出来的,缓慢而悠长。仿佛是诉说着当年边塞蛮横的胡骑由远及近的狂呼,抑或卷起的漫天烟尘。又像是描述着汉家将士控缰持戈的队列中腾腾的杀气,抑或带着呼啸飞向敌骑的箭簇……坝声低咽沉闷,似诉不平一般,莫不是诉说着飞将军去职赋闲

的日子里,夜饮归来时,被小小醉尉呵斥禁行,不得已困卧长亭……

汴京沦陷,建炎南渡,金兵借占领中原的余威,想据陇攻蜀,然后顺江而下,灭亡南宋。在生死存亡之时,以良家子从军,以军功拜将的吴玠、吴玠兄弟率军纵横在陕甘战场。死守和尚原,大战仙人关,破其兵营,杀其大帅,数十年间,使金人不能越城、阶之地,不能踏阴平古道,不能窥剑门之关,可谓百战全蜀。南宋抗金主要是在两个战场,一是中原,一是川陕,前者靠的是岳飞等一众将领;而川陕则依赖于吴玠及其兄弟吴玠,可以说吴玠兄弟俩独撑南宋的半壁江山,承担了一半的抗金压力。这是何等的功劳,何等的业绩!宋高宗说:“朕尝思其人以济大业,及见宣抚司奏金人拥大兵而来,有吞噬四川之心,卿能保关克敌,挫彼虎狼之锐,而壮朕兴复之威,非谋以济勇,能若是耶?”《宋史》云,“吴玠与弟吴玠智勇忠实,戮力同心,据险抗敌,卒保全蜀,以功名终,盛哉!”

坝声曲曲折折,呜呜咽咽地飘荡在月光下,在我听来,决然是诉说着吴玠、吴玠兄弟一生驰骋疆场,抵御外侮,从和尚原到饶风关,再到仙人关,多少烽烟征战,多少寒霜冰雪。只有这无字的坝声,才能再现英雄们所经历的血腥与艰难……

清代同治年间,河山破碎,

烽烟四起,田亩荒废,民不聊生。英、俄殖民者鼓动境外武装势力,把偌大的一个新疆,纳入阿古柏手中。左宗棠说服朝廷,出任陕甘总督,挥军西进。先后驻节兰州、武威。用两年时间筹集粮饷,训练兵士,开始了艰苦卓绝的收复新疆之举。当时是中原糜烂,海警又起,朝中“塞防”与“海防”之争日盛。何况在英、俄列强虎视眈眈下,虎口夺食,收复新疆。正是那一年,年逾花甲的左宗棠出任督办新疆军务的钦差大臣。临行前,他为自己备好了一口棺材与远征军一起进入新疆,表明誓死收复新疆的决心。他运筹帷幄,指挥左右两路军队分道攻略北疆,一路军士运送粮饷,确保战事顺利进行。在“先北后南”“缓进急战”战略决策下,千里征战,攻城略地,用一年半时间收复了西北屏障,夺回166万平方公里的大美国土——新疆。

坝声如坎儿井里的流水,时明时暗地低语着,63岁的湖湘汉子左宗棠,抬棺讨伐侵略者,义无反顾。坝声如左公柳梢上掠过的风,时紧时慢地表述着完成收复新疆大业后,并未踌躇满志的钦差大臣,一双忧虑的目光望着满是疮痍的神州大地,步人星星峡……

我不会吹坝,从此我真希望拥有一个坝。让它静静地躺在我的一枝蒿花波楼博古架上,和我的玉屏洞箫一道,白天伴着我读书写字著文章,夜里呼一缕边塞之风,让我在铁蹄影里,画角声中梦游。

雨水充足,数不清的雨滴,不断从遥远的虚空落下,滋润厚实的土地秋天的果实挂满树枝,没有小鸟落脚的地方。不知名的小孩放学回家,从秋天的果实下经过果实沉甸甸的,压弯树枝,离小孩的头顶很近,再上面,是无边的天空无数的雨滴充满天空,无边的云滚动无数的果实,在粗壮的枝头挺立

曙色

屋内黑黢黢的,曙色从未知的远方赶来,越过山丘,越过屋顶,来到了窗台上。透过玻璃,我清楚地看到了它的全身,没有实体的全身,周围的事物,全被它照亮了,稍远处那一栋楼庞大的身体,进入我的视线它笔直的身体,棱角分明,无所顾忌向天空的方向,伸展长度。更远处,是向奔跑的山岭,它从巨峰脚下撒腿就跑,矫健的身体充满能量,没有左顾右盼,没有一心二用,盯着前方的目标迈着看不见的步伐,和黄河水齐头并进

扁担

此刻,我脑海中映现的,是那些长长的,没有拐弯的公路,平坦笔直,它黑色的身体,像扁担在土地皮肤上砸出的痕迹,无数车轮从它的黑色身体上碾过,它发出的永远是无声。山脚下,川谷间,平原上巨大的眼睛,看着长长的公路,像血管输送生命的血液,南来北往,东走西去。生活的痕迹,堆积出村镇,集市堆积出北上广深等大城市,和人类文明

◇马进军

秋果 (外二首)

◇何延华

担 忧

昨日暴雨如注,可我仍然嫌少
不知道甘肃西南,我那隐藏在青藏高原和黄土高原结合部
千万道褶皱中的,针尖大的小山村那深褐色,孕育着庄稼的贫瘠土地
湿透了没有。不知道
积石山县,从乱藏河谷到郭干乡
从黄金草原到银川沟……那些
麦苗,牧草,树木
喝饱了没有。不知道
大美河州,九色甘南
金张掖,银武威
高原青海,平原河南
整个辽阔的大西北和大东北……伟大祖国的
每一寸土地,湿透了没有

是啊,多年来
我这个来自干旱山区的人,像个老农
每到生产关键时期,就在城里
手搭凉棚,密切关注天气
担忧风,担忧雨
担忧霜,担忧雪
担忧我家那几亩薄田,那几只羊羔
顺带,也担忧一下乡亲们和祖国
这一年的收成。我这样担忧着
虽然毫无作用,但也体会到一丝
切近而遥远,自私而博大的快乐

◇陈 魁

深秋,走进康乐

自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。
向往着邂逅人在车中坐,车在画中行的绝美秋色,我们一群摄影人响应州摄协的召唤,冒着时断时续的秋雨,在不同的县市向康乐县进发,去参加“十美康乐”秋季摄影采风活动。下午近5时,我们集中在了药水峡景区路边停车区,雨淅淅沥沥地一直在下,但摄影人的拍摄兴致却丝毫不减,冒雨沿观光路到位于康乐县八松乡的药水峡景区的山顶,拉开了康乐摄影活动的序幕。

在山顶观景平台上,大家忙活起来,不断来回穿梭,寻找着最佳拍摄角度。远处母峰顶在云雾中时隐时现,近处松林一片金黄,由于雨天缺乏阳光照射,有点暗淡,却也别有风韵。晴天的药水峡景区又是另外一番景象,在阳光的照射下,漫山遍野的树叶已经完全蜕变成了黄色、紫色、红色,呈现出绚烂的色泽,这里的秋景是无法用言语形容的,它就像一幅色彩斑斓的油画,深深地吸引着我们的目光,是一处赏秋和摄影的绝佳打卡之地。

大北山位于康乐县城北边,是一处观赏云海、秀美彩林、县城全貌的绝佳之

地。清晨六点多,赶日出之前,我们驱车前往大北山,等待着云海的出现,但天公不作美,云海没有出现,却让我们感受到了“山明水净夜来霜,数树深红出浅黄”的清晨寒意和秋的馈赠。一边行走,一边欣赏着山野日出、乡村小道旁白杨满树的金黄、横亘在县城中间的彩色山梁、远山山脊上的白雪……没有看到云海我们心有不甘,于是第二天又来到大北山。功夫不负有心人,云海终于出现了,只见远处群峰在云海里只露出了山脊,县城在薄雾的烟云中若隐若现,山坡上大片的白杨山林在阳光洒满树金黄,熠熠生辉。

草长沟位于康乐县八松乡纳沟村东南部,紧邻着太子山国家级自然保护区,春夏可以观赏翠色欲滴、草长莺飞的草山,幽静清静、风光秀丽的山谷,蜿蜒曲折、潺潺细流的小溪,秋冬可以观赏密密匝匝、色彩斑斓的山林和白雪皑皑、银装素裹的雪山。早晨,深秋的草长沟草色逐渐枯黄,满山褪去了青翠,换上了色彩斑斓的铠甲,天空格外湛蓝,那一束溪流像一条玉带,蜿蜒着从山沟向宽阔的大地流去,仿佛要将秋的信息传递到远方。

我们沿着旅游大通道前行,一路领略了景古镇、草滩乡新农村建设成就和秀色美景,在太阳落山前,赶到了五户乡紫松山顶,将落日余晖下的一片“树树皆秋色,山山唯落晖”景象和秋色烂漫小“莲花山”——子孙山永远留在了我们的影像中。

走近莲麓镇大山沟村扎那山景区是第三天,晴朗少云的早晨,车子下了二级路就转向了上山的乡村小路。路两边山坡上的植被越来越茂密,颜色也从翠绿变成了七彩,仿佛大山褪下了绿色的外衣,穿上了姹紫嫣红、色彩斑斓的霓裳。到达莲麓镇大山沟上下两层现代化的玻璃观景平台时,大家被眼前的美景所震撼,前方是壁立千仞、高耸入云的绝壁山崖,山崖之上能远远望见长长的一条被白雪覆盖的岷山山脉的山脊和莲花山主峰,右侧陡坡上是茂密山林,像覆盖着红、黄、绿等深浅不同颜色的画毯,左下方的河口水库从眼前一直延伸到了远方,这里有山有水有彩林,是理想的观景之地。



离别的那天早晨,我们游览了占地300多平方公里、全国最大的白桦林保护区之一的白桦林景区。行走在白桦林中,踩在满地落叶上,松软而又舒适,内心的惬意油然而生,水中树的倒影清晰可辨,宛如勾肩搭背的游人,又如恬静美人在沐浴,秋风拂过,水面微微荡漾,把我思绪拉回了现实。

走进康乐,领略秋天的美丽,是人生的一大乐事。无论是秋高气爽的日子,还是秋雨绵绵的时光,都让我感受到视觉的冲击。看着层林尽染,看着烟雨飞花,心中满是安然和欣喜。愿每一个日子都如此美好,期待着能再次走进康乐,领略康乐的秀美大地、雄奇山川。

◇杨东红

又见秦岭

清晨醒来,发现阳光已经漫过窗棂,窗外是鸟雀的声声欢唱,十月初的风吹动宽大的芭蕉叶,带来灵动的南国气息,想到昨晚又住在秦岭脚下,不禁心生无限欢喜。

多年前,也是在这样一个秋风乍起的黄昏,坐车穿过一个又一个秦岭隧道,沿嘉陵江一路向南,在白墙黛瓦的小饭馆里,一家人捧着软糯香甜的米饭,鲜美的酸菜鱼和百香果茶的腾腾热气片刻驱散了旅途的倦意。

人生至此,夫复何求?那时,高大的秦岭隐在夕阳余晖里,万山红遍,层林尽染,我像迷失在一个童话世界里或者一场似曾相似的梦里,竟忘了今夕何夕……

恍惚回到三十年前,仅有几间简陋平房的小学,背花布书包的小女孩坐在粗糙的木课桌旁边读书:“大兴安岭雪花飞舞,长江两岸柳枝发芽,海南岛上盛开着鲜花……”那时十岁的我常常望着远山出神——多么神奇的北方和南方!

后来师范毕业去母校教地理课,在黑板上郑重地写下“秦岭、淮河——中国南北的分界线”……那个课堂上瞪大眼睛听得最认真的学生,神情像极了小时候的我,后来考取了南方的一所重点大学,而我那从小爱翻地图册的儿子,在今年高二新学科又选学了地理,他日若有幸当个地理老师,或者去干他喜欢的工作也是一件极其美好的事情。

可我心中的秦岭,不仅是地理意义上一个简单的名词,那是王者的秦岭,古战场烽烟滚滚,秦王扫六合,虎视何雄哉?汉高祖明修栈道暗度陈仓,那些大悲壮起伏的年代,刀光剑影里多少英雄豪杰横空出世,不得志的文人墨客或马前饮酒或隐居终南。“云横秦岭家何在,雪拥蓝关马不前”的不如意,“明月松间照,清泉石上流”的惬意,“行至水穷处,坐看云起时”又释尽多少禅意。

在诗意的秦岭,我愿做陌上采桑的女子,侧耳聆听千年不息的河流潺潺复潺潺,心似双鱼网,中有千千结,若有那么一日,古栈道上会有“啾啾”的马蹄声由远及近,低吟“君但能来相往返”……

可我今天不过是一个必须离去的匆匆过客,只能与一株草做短暂的凝眸,与一朵花私语、与一棵树相拥,还是让我捧一抔泥土回家吧,那泥土里有朱鹮的爪痕,有羚羊的蹄印,如果有一颗亚热带植物的种子,那就再好不过了,橘生北为枳,在我大西北秋风日渐萧瑟的黄河边,长成枳也好呀,至少能寄托我无尽的思恋。

愿我余生从容,跨越千山万水,在苍茫敬畏的天地间不断承认自己的渺小如尘,还有那不值一提的悲凉!



秋思

王青青 摄

◇李良云

秋 景

波平渺渺霭萦梁,
枣掩苍苍菊灿黄。
画舫轻经丹壁过,
身心最惬是家乡。

◇王德忠

秋天醉在杆塔上

秋天醉在杆塔上
以金光的形式
唤醒大地,村庄
还有疲倦的黑夜

秋高气爽,菊花孤独,开在阳光的深处
点燃季节的灯盏
我们无法拒绝
深夜里铺天盖地而来的
金光的火热
除了让金光擦亮我们的灵魂
我们别无选择

杆塔上的人,高攀前行的旗帜
不负年华,沉默或燃烧
是秋天的两朵菊花
盛开于人生的山岗上